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reprezintă cheia succesului în educația și formarea unității conștiinței și 

conduitei morale, a culturii relațiilor intergeneraționale. 
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ASIGURAREA NORMATIVITĂȚII ACȚIUNII EDUCATIVE ÎN 

CADRUL ȘCOLAR ȘI FAMILIAL 

Larisa CUZNEȚOV, dr. hab., prof. univ. 

 

Summary 

The article represents a theoretical study with practical 

implications for ensuring normativity of educational action in the 

family and school. Are analyzed the key aspects of recovery the laws, 

legalities, principles, rules and pedagogical axioms of education 

achieved in the family and school. 

 

În contextul educaţiei integrale, pe care o abordăm prin prisma 

filosofiei practice a familiei 5, vom apela la axiomele pedagogice şi 

existenţiale, care se obiectivează într-un ansamblu de legi: 

 legea orientării educaţiei şi vieţii omului în direcţia formării-

dezvoltării permanente; 

 legea ponderii dominante şi specifice a funcţiei culturale; 
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 legea dezvoltării pedagogice prin valorificarea deplină a 

raporturilor dintre ereditate – mediu – educaţie; 

 legea integrării tuturor conţinuturilor şi formelor generale ale 

educaţiei la nivelul educaţiei permanente şi al autoeducaţiei 

persoanei [2, p. 21]. 

Literatura de specialitate de ultimă generaţie lansează un model al 

normativităţii pedagogice ce vizează un ansamblu de resurse şi cerinţe 

gnoseologice, psihologice, sociologice, cognitive, filosofice, sintetizate 

la nivel de axiome, legităţi, legi, principii şi reguli. 

S. Cristea menţionează foarte explicit că normativitatea 

pedagogică include ansamblul conexiunilor cu caracter obiectiv, 

general, esenţial, existent la nivelul educaţiei/instruirii în proiectarea, 

realizarea şi dezvoltarea acestor activităţi prin acţiuni proprii 

desfăşurate într-un context determinat. Normativitatea pedagogică este 

exprimată prin diferite noţiuni: legi, legităţi, principii, axiome, 

postulate, presupoziţii, reguli Ibidem, p. 20. 

Calin Marin susţine că normativitatea pedagogică ca fenomen 

social, include totalitatea categoriilor de norme ale acţiunii educative, 

acestea având o valoare teoretică şi practică de excepţie pentru com-

portamentul profesorului/adultului şi al elevilor/copiilor 1, p. 199. 

Prin urmare, observăm că normativitatea este comună pentru 

oricare gen de activitate umană, cea pedagogică, fiind una specifică, 

deosebită, deoarece este destinată pentru a fi respectată în cadrul unui 

domeniu foarte important şi delicat, ce ţine de modelarea sufletului, 

formarea personalităţii umane în ansamblul tuturor trăsăturilor şi 

manifestărilor de conştiinţă, caracter, conduită. 

Aşadar, valorile – componente ale normativităţii pedagogice, 

esenţa lor, trebuie să fie cunoscute şi respectare permanent de cadrele 

didactice, părinţi, psihologi şi educatori. La început vom clarifica notele 

definitorii şi specificul fiecărei valori prin care se manifestă 

normativitatea pedagogică. Astfel, legile pedagogice ţin de cele 

socioumane şi au un caracter probabilistic, ca urmare a factorului 

subiectiv, rezultat din analogia existentă între fenomenele sociale de 
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natură educaţională şi cele din domeniul comunicării şi al politicii. 

Normativitatea dezvoltată la nivelul corelaţiei educator – educat include 

ansamblul de reguli, standarde şi aşteptări sociale care generează, 

regularizează interacţiunea şi comunicarea pedagogică, în calitate de tip 

special de comunicare psihosocială [2]. În consens cu cele relatate 

ţinem să precizăm conceptul de lege, care înseamnă normă cu caracter 

obligatoriu, stabilită şi apărată de puterea de stat. Originea din limba 

latină lex, legis [DEX, p. 565]. 

Din punct de vedere filosofic, legea este o categorie ce exprimă 

raporturi esenţiale necesare, generale, relativ stabile şi repetabile în 

interiorul şi între obiectele şi fenomenele realităţii sau între stadiile 

succesive ale unui anumit proces. 

Legitatea se explică ca o însuşire a fenomenelor ce se desfăşura 

în conformitate cu anumite legi. S. Cristea propune un şir de legităţi 

pedagogice la nivelul unor legi generale ale educaţiei/instruirii, care 

vizează componentele şi acţiunile de bază ale acestui proces complicat: 

 Legitatea pedagogică generală prevede optimizarea 

raporturilor dintre funcţiile şi finalităţile educaţiei, dintre 

obiectivele – conţinuturile – metodologia – evaluarea 

activităţii de educaţie/instruire. 

 Legitatea sociologică a educaţiei prevede optimizarea 

raporturilor dintre actorii educaţiei la toate nivelurile siste-

mului de învăţămînt/macrostructural şi microstructural. 

 Legitatea psihologică a educaţiei presupune optimizarea 

raporturilor dintre condiţiile externe şi interne ale activităţii 

de educaţie/instruire, exprimate la nivel de învăţare. 

 Legitatea gnoseologică a educaţiei presupune optimizarea 

raporturilor dintre volumul de cunoştinţe acumulat la nivel 

cultural, capacitatea de receptare a individului şi interiorizare 

a educaţiei, valorificabilă sub îndrumarea educatorului. 

 Legitatea organizaţională a educaţiei prevede optimizarea 

raporturilor dintre resursele pedagogice existente şi rezul-

tatele obţinute 2, p. 22. 
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La legităţile respective, astăzi putem adăuga una axată pe opti-

mizarea raporturilor dintre obiectivele, conţinuturile activităţii de 

educaţie şi tehnologiile informaţionale moderne, definită ca legitatea 

aplicării în educaţie a tehnologiilor informaţionale. 

Cercetătorii din domeniul ştiinţelor educaţiei 1; 2; 3; 4; 5; 6 etc. 

propun un şir de legi specifice, ce reglementează interacţiunea dintre 

componentele de bază ale educaţiei, ca de exemplu: legea ponderii 

specifice a funcţiei culturale a educaţiei; legea corelaţiei permanente 

dintre educator şi educat, legea organizării educaţiei la nivel de sistem, 

legea unităţii dintre cerinţele sociale şi psihologice, exprimate la 

nivelul finalităţilor educaţiei, legea evaluării sistematice a educaţiei şi 

în mod continuu la diferite intervale de timp etc. 

Desigur că în ştiinţele educaţiei funcţionează şi un şir de legi 

concrete, axate pe necesitatea optimizării unor componente particulare 

ale educaţiei şi a raporturilor dintre acestea, ce acţionează în baza 

principiilor pedagogice, ca de exemplu: legea stimulării 

educaţiei/învăţării prin optimizarea raporturilor dintre motivaţia 

externă şi cea internă; legea creşterii calităţii educaţiei/învăţării la 

toate nivelurile; legea operaţionalizării obiectivelor la nivelul 

corelaţiei optime dintre sarcinile propuse şi resursele reale existente. 

În acelaşi context amintim de principiile pedagogice, care sunt 

divizate de specialişti în două categorii: 

a) principii generale cu o sferă de acţiune largă de referinţă, ce 

vizează conceperea, proiectarea şi desfăşurarea activităţilor 

de educaţie/instruire la nivel de sistem/principii generale; 

b) principii concrete cu o sferă mai restrânsă de referinţă la 

nivelul proiectării-desfăşurării activităţilor în cadrul 

procesului de învăţământ/principii didactice. 

Definiţii privind explicaţia principiului ca concept există multe, 

noi, însă ne-am axat pe acea care îl desemnează ca element 

fundamental, idee, lege de bază pe care se întemeiază o teorie ştiinţifică 

în aspect teoretic şi element primordial, cauză primară sau punct de 

plecare într-o anumită activitate, în aspect practic [DEX, p. 850]. 
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Din cele expuse, cu privire la legi, legităţi şi principii devine 

clară esenţa şi specificul regulilor pedagogice, acestea având un 

caracter operaţional, funcţionând în cadrul fiecărui principiu. 

În această ordine de idei, vom analiza axiomele pedagogiei, care 

reprezintă adevăruri fundamentale admise fără demonstraţie, deoarece 

sunt evidente prin ele însăşi. Axiomele mai sunt definite ca enunţuri 

prime de reper, din care pot fi deduse, în baza anumitor reguli, alte 

enunţuri. Astfel, axioma filosofică a educaţiei, cea sociologică şi cea 

psihologică redau interdependenţa dintre dimensiunea existenţială, 

obiectivă şi subiectivă a educaţiei; interdependenţa dintre calitatea 

educaţiei şi calitatea dezvoltării sociale; interdependenţa dintre calitatea 

educaţiei şi calitatea dezvoltării personalităţii umane. 

În concluzie, normativitatea acţiunii educative funcţionează în 

baza unui ansamblu de valori etice, care interacţionează şi asigură 

calitatea acestora. În contextul vizat poate fi analizată şi deontologia 

profesională cea familială ce include un şir de norme, principii reguli de 

comportare a pedagogului, părinţilor şi obligaţiile, acţiunile 

procedurale, care determină şi creează optimul axiologic şi cel 

educaţional. Situaţia dată plasează normativitatea pedagogică cu toate 

componentele sale în rangul valorilor pedagogice, care orientează, 

ghidează şi optimizează educaţia la nivel de sistem şi de proces în 

socium şi familie ca entităţi culturale. Evident că în acest context, vom 

analiza succint  asigurarea normativității pedagogice în conformitate cu 

principiile filosofiei practice a familiei 5 și în cadrul acestei instituții 

importante sociale. Familia valorifică și asigură și ea explorarea unui 

ansamblu de norme, principii și reguli. Cât privește  axiomele, legile și 

legitățile acestea sunt aceleași, deoarece familia se creează și 

funcționează în cadrul societății. Chiar dacă această normativitate nu 

întotdeauna poate fi adecvat formulată de membrii familiei, ea oricum 

funcționează, fiindcă în calitate de instituție socială școala și familia 

colaborează destul de activ în formarea personalității copilului și 

reprezintă un factor important, dacă nu și decisiv în perpetuarea 

valorilor umane. Școala cultivă copiii, dar și părinții acestora (prin 



98 
 

variate forme și strategii: lectorate, școli pentru părinți, ședințe de 

consiliere colectivă și individuală, ateliere de formare a competențelor 

parentale etc.). Experiența de comunicare și consiliere a familiei 

demonstrează un moment-cheie: principiile și regulile de respectare a 

normelor familiale, a unui mod de viață demn reglează și ghidează 

comunicarea, relaționarea între membrii familiei, asigurând armonia și 

normativitatea existenței acesteia și a  educației copiilor.  

Repere formative pentru adulți: 

 cunoaşterea şi asigurarea interiorizării valorilor umane de 

către tânăra generație  este obligatorie pentru părinţii şi adulţii implicaţi 

în educaţia copilului; 

 adulții/ părinții și pedagogii trebuie să fie modele demne de 

urmat în toate ipostazele vieții umane; 

 în realizarea educaţiei familiale și a celei școlare trebuie să ne 

axăm nu numai pe normele pedagogice, dar şi pe cele morale, spirituale 

şi principiile filosofiei practice; 

 normele, principiile şi regulile conduitei, relaţionării şi 

educaţiei familiale trebuie să fie respectate de către toţi membrii 

familiei. În acest sens, adulții vor respecta o regulă importantă, care 

rezidă în individualitatea cerințelor pedagogice, exersarea sistematică a 

copiilor în acțiuni și fapte pozitive, ceea ce va asigura formarea 

conduitei morale, a uni caracter integru  și a unui destin fericit. 
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